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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej:

- wpisz symbol cyfrowy zawodu,

- zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

-~ wpisz swoj numer PESEL,

- wpisz swojg date urodzenia,

- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym miejscu na karcie.
Arkusz egzaminacyjny sktada sie z dwoch czesci. Czes¢ | zawiera 50 zadan,
cze$¢ Hl 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ etap pisemny egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 25 punktéw z czesci |
i co najmniej 6 punktoéw z czesci Il

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada
im nastepujgcy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

(]| L] | LeT | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej literg — np. gdy
wybrate$ odpowiedz "A":

| ]| ][]

Staraj sig wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i biednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jg kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

@ = -

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWIEDZI i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej
instrukciji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE
ODPOWIEDZI.

Powodzenia!



CZESC |
Zadanie 1.

Rysunek przedstawia symbol graficzny tranzystora

A. bipolarnego npn.

B. bipolarnego pnp.

C. unipolarnego ztgczowego.

D. unipolarnego z izolowang bramka.

Zadanie 2.
Przedstawiony na schemacie silnik pradu statego to silnik

A. szeregowy. P e Y
B. obcowzbudny.
C. bocznikowy. A
D. szeregowo-bocznikowy. ~ |
ET F4 [
Az
582
B1

Zadanie 3.

Na schemacie przedstawiono fragment instalacji o$wietleniowej. Jakiego rodzaju
tacznik nalezy dobra¢ w miejscu oznaczonym cyfrg 2, aby sterowac oswietieniem
z trzech miejsc?

A. Swiecznikowy. L N

B. Krzyzowy. &

C. Schodowy. : -

D. Hotelowy. . Q ? Y,
1 2 |

Zadanie 4.

Ktérym symbolem graficznym oznaczany jest tacznik schodowy na schematach
elektrycznych?

S fcf };(

A. B.
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Zadanie 5.

Ktéry symbol graficzny oznacza przekaznik podnapieciowy?

U< U> U

A. B. C. D.

Zadanie 6.

Ktéry symbol graficzny oznacza silnik prgdu statego?

) (M) (B &

A. B. C. D.

Zadanie 7.
Na schemacie przedstawiony jest
A. falownik.
B. sterownik.
C. prostownik. =~ 4>’* odb.
D.

cyklokonwertor.

Zadanie 8.

Strzatka wskazuje symbol graficzny
A. przektadnika napieciowego. -T
B. przektadnika prgdowego.

C. transformatora. \
D. dlawika.

_ G¢B

Fragment schematu pola rozdzielnicy WN

Zadanie 9.

Wiaczenie rozrusznika w obwdd uzwojenia wirnika silnika indukcyjnego
pierécieniowego powoduje

A. zwiekszenie pradu rozruchowego.

B. zmniejszenie pradu rozruchowego.

C. zwiekszenie momentu krytycznego.

D. zmniejszenie momentu krytycznego.
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Zadanie 10.

Moc pobierana przez odbiornik, w uktadzie jak na schemacie, wynosi

A 12W ';%A
B. 8W * WA
C. 4W odb. VU =6V
D. 3W
Zadanie 11.

lle wynosi rezystancja zastepcza dla uktadu potaczen rezystoréw przedstawionych
na schemacie?

A 24Q 60
o 1
B. 15Q
C.10Q 120 BQ
D. 6Q
Zadanie 12.

Przedstawiony na schemacie obwod zasilania silnika indukcyjnego klatkowego stuzy
do realizowania

A. przelaczania uzwojen silnika z gwiazdy na trojkat. 11 L2 L3
B. przetgczania kierunku wirowania wirnika.

C. hamowania dynamicznego silnika IR K1 ] K2
D. hamowania pradnicowego silnika. m

Zadanie 13.

Uktad pomiarowy przedstawiony na schemacie umozliwia pomiar mocy czynnej w
A. fazie L1. —
B. fazach L2 L3. L1 T ]

iy —
C. fazach L1i L2. H N
L2 o7

D. fazach L1, L2iL3. W2
- T
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Zadanie 14.
Schemat przedstawia uktad do pomiaru rezystancji metodg

A. zerowa. u
B. techniczna.

C. porownawcza.
D. kompensacyjna. 11 2 2

Zadanie 15.
Do pomiaru rezystancji izolacji przewodow w instalacji elektrycznej nalezy uzyé

A. megaomomierza induktorowego.
B. woltomierza i amperomierza.

C. mostka Wheastone’a.

D. mostka Thomsone’a.

Zadanie 16.

W trakcie bezposredniego rozruchu silnika indukcyjnego duzej mocy (od chwili
zalaczenia do chwili osiggniecia ustalonej predkosci obrotowe;)

A. wzrasta warto$¢ prgdu pobieranego z sieci i wzrasta wartos$¢ napiecia na
zaciskach silnika.

B. maleje warto$¢ pradu pobieranego z sieci i wzrasta warto$¢ napiecia na
zaciskach silnika.

C. maleje wartos¢ pragdu pobieranego z sieci i maleje warto§¢ napiecia na
zaciskach silnika.

D. wzrasta wartoS¢ pradu pobieranego z sieci i maleje warto§¢ napiecia na
zaciskach silnika.

Zadanie 17.

Na podstawie danych z tabeli okre$l, na jakg kwote powinien by¢ sporzgdzony
rachunek za zamontowanie wytacznikéw i gniazd, uwzgledniajgcy koszt materiatéw
i robocizny.

A. 120 z Stawka Czas llo§¢ uzytych urzadzen Cena
odzinowa wykonywania - ; : :

B. 116 zt elgktromontera Y prz:lcy wytaczniki | gniazda | wytacznika | gniazda

C. 112 z zl/godz. godz. szt. szt. zi/szt. zl/szt.

D. 102 z 8 3 4 6 10 8

Strona 5z 23



Zadanie 18.

Na podstawie danych z tabeli okre$|, jaki bedzie catkowity koszt przytacza?

A. 900zt
B. 950zt
C. 1000 zt
D

. 1050 zt

Zadanie 19.

Liczba Stawka Czas Wy:)aré );isat?ny Cena
wykonujacych godzinowa wykonywania ;
prace elektromontera pracy kabel zlgcza | kabel z 202
elekiromaenterdy zl/godz. godz. m szt. ztim | zl/szt.
2 10 8 50 2 10 | 145

Widzac osobe porazong pradem elektrycznym nalezy w pierwszej kolejnosci

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

uwolni¢ te osobe spod dziatania pradu elektrycznego.
sprawdzi¢, czy osoba ta jest przytomna.
sprawdzi¢, czy jest napigcie w sieci.
wezwac pogotowie ratunkowe.

Do gaszenia pozaru urzadzenia elekirycznego bedacego pod napigeciem nie mozna

uzywac gasnicy
A.

B.
C. pianowej.
D.

halonowej.
proszkowej.

$niegowe;.

Schemat do wykorzystania w zadaniach 21 i 22
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Zadanie 18.
Na podstawie danych z tabeli okresl, jaki bedzie catkowity koszt przytacza?

A. 900z Liczba Stawka Czas WyrI;cg'tze );?at?ny Cena
wykonujacych godzinowa wykonywania ;
B 950 zt prace elektromontera pracy kabel | ztgcza | kabel z aécz
C. 1000 z slaldraIrRnIETey zlgodz. godz. m szt. | zHm | zliszt.
D. 1050 z 2 10 8 50 2 10 | 145
Zadanie 19.

Widzac osobe porazong pradem elektrycznym nalezy w pierwszej kolejnosci

A

B.
C.
D.

uwolni¢ te osobe spod dziatania pradu elektrycznego.
sprawdzi¢, czy osoba ta jest przytomna.

sprawdzi¢, czy jest napiecie w sieci.

wezwac pogotowie ratunkowe.

Zadanie 20.

Do gaszenia pozaru urzadzenia elekirycznego bedacego pod napigeciem nie mozna
uzywac gasnicy

A

B.
C.
D.

halonowej.
proszkowej.
pianowe;.
$niegowe;j.

Schemat do wykorzystania w zadaniach 21 i 22

1S 1S0 w Kl
ﬂ:..— 014 4] ot 22 B
13 ﬁ 14
280 28 K2
oI oA d g2z []
13 },(3 14

Fragment instalacji sterujgcej
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Zadanie 21.
Zestyk pomocniczy K2: 21 - 22 w instalacji sterujgcej przedstawionej na rysunku

A. opbdznia zatgczenie stycznika K1.

B. umozliwia szybsze zatgczenie stycznika K1.

C. blokuje jednoczesng prace stycznikow K1 i K2.
D. umozliwia jednoczesng prace stycznikow K1 i K2.

Zadanie 22.
Do samoczynnego podtrzymania dziatania stycznika K1 stuzy zestyk pomocniczy
A. K1:13-14

B. K1: 21 -22

C. K2:13-14

D. K2:21-22
Zadanie 23.

Na podstawie pomiaru ustalono, ze rezystancja miedzy punktami 1 i 2 fragmentu
obwodu jest bliska zeru. Swiadczy to o

A. uszkodzonym zestyku stycznika. K2

B. braku uszkodzenia fragmentu obwodu. 1 K1 | 2
C. przerwie w uzwojeniu cewki stycznika.

D. przerwie w cewce i uszkodzonym zestyku.

Zadanie 24.

Jakim symbolem oznacza sie okragly przewdd wielozytowy, o zylach miedzianych
jednodrutowych w izolacji polwinitowej i powtoce polwinitowej?

A. YADYp
B. YADY
C. YDYp
D. YDY
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Zadanie 29.
Bezpieczniki niskiego napiecia stuzg do
A. tgczenia obwodow obcigzonych prgdami roboczymi.
B. stworzenia w obwodzie bezpiecznej przerwy izolacyjne;j.
C. przerwania obwodu po przekroczeniu okreslonej warto$ci pradu.
D. sygnalizacji przekroczenia napiecia znamionowego w obwodzie.

Zadanie 30.

W przedstawionym na rysunku ukiadzie, na skutek przecigzenia silnika i wzrostu
rezystancji Rt, nastgpi odwzbudzenie przekaznika pp oraz

N ot 12 13

er

A. przerwanie obwodu cewki stycznika K. Lampka sygnalizacyjna L zostanie
zapalona.

B. zamkniecie obwodu cewki stycznika K. Lampka sygnalizacyjna L zostanie
zapalona.

C. przerwanie obwodu cewki stycznika K. Lampka sygnalizacyjna L zostanie
wygaszona.

D. zamkniecie obwodu cewki stycznika K. Lampka sygnalizacyjna L zostanie
wygaszona.
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Zadanie 31.

W przedstawionym na rysunku uktadzie wytgcznika stacyjnego, po jego zataczeniu,
wyzwalacz podnapigciowy zadziata, jezeli

A. przekazniki termiczne 1PT i 2PT Iy L2 3 N
zamkna obwod wyzwalacza.

B. jeden z przekaznikow termicznych [E.
1PT, 2PT, 3PT zamknie obwod Z‘

X
wyzwalacza. Ty .
C. jeden z przekaznikow termicznych L _-‘;5}_ {llj- —ﬂii
1PT, 2PT, 3PT przerwie obwod

wyzwalacza. ! MEB‘_&EB D
D. przekazniki termiczne 1PT, 2PT, 3PT | 2PT 3PT

rownoczes$nie zamkng obwod v
wyzwalacza.

WYt b=

Zadanie 32.

Odbiornik zasilany ze zrodta napiecia E = 12 V i Ryew = 1 Q pobiera prad | = 1,5 A.
Jakie napiecie wystepuje na zaciskach tego odbiornika?
A. 10,5V
B. 11,5V
C. 125V
D. 135V

Zadanie 33.

W silniku szeregowym, pracujgcym przy statym momencie obcigZenia, dotaczenie
rezystancji bocznikujgcej do uzwojenia wzbudzajgcego spowoduje

A. wzrost natezenia prgdu w uzwojeniu wzbudzenia i zmniejszenie predkosci
obrotowe;.

B. wzrost natezenia prgdu w uzwojeniu wzbudzenia i wzrost predkosci
obrotowej.

C. zmniejszenie natezenia prgdu w uzwojeniu wzbudzenia i zmniejszenie
predkosci obrotowe;.

D. zmniejszenie natezenia pradu w uzwojeniu wzbudzenia i wzrost predkosci
obrotowe;.
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Zadanie 34.

Zabezpieczeniem linii napowietrznej o napieciu 15 kV od przepie¢ atmosferycznych
jest zastosowanie w niej

A. przekaznika réznicowego.

B. przektadnika napieciowego.

C. odgromnika wydmuchowego.

D. transformatora bezpieczenstwa.

Zadanie 35.

Podczas badania skutecznosci dziatania dwéch wytgcznikéw réznicowopradowych,
ktérych znamionowy prad réznicowy wynosi 30 mA, uzyskano wyniki przedstawione
w tabeli:

Numer wylgcznika Zmierzony prad réznicowy
1 20 mA
2 10 mA

Przy zachowaniu warunkéw, ze prad wyzwalajacy nie powinien byé mniejszy od
0,5 wartosci znamionowego pradu réznicowego oraz nie powinien przekraczaé
wartosci znamionowego pradu réznicowego, o dziataniu tych wytacznikow mozna
powiedzie¢, ze

A. pierwszy dziata prawidlowo i drugi dziata prawidtowo.

B. pierwszy dziata prawidlowo, a drugi dziata nieprawidtowo.
C. pierwszy dziata nieprawidtowo, a drugi dziata prawidiowo.
D. pierwszy dziata nieprawidtowo i drugi dziata nieprawidtowo.

Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiona jest charakterystyka silnika indukcyjnego, dla dwdch
wartosci rezystancji wirnika Rwi > Rwi. Zwigkszanie rezystanciji wirnika powoduje

M
A. wzrost momentu maksymainego. M ?
B. zmniejszenie momentu maksymalnego. | X

C. wzrost poslizgu odpowiadajacego
momentowi maksymalnemu.

D. zmniejszenie poslizgu odpowiadajgcego

i
: I
momentowi maksymalnemu. 2 g2 04 dﬁ 5,8 w0
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Zadanie 37.

Na podstawie przebiegow uzyskanych podczas badania uktadu okresl, jaki rodzaj
prostownika byt badany.

A. Mostkowy tréjfazowy. 9 W}
B. Mostkowy jednofazowy.
C. Jednofazowy dwupotéwkowy. o
D. Jednofazowy jednopotowkowy. P72 32 ﬁ" i
0 —

wt

Zadanie 38.

lle wynosi btad bezwzgledny pomiaru miernikiem wychylowym o klasie
doktadnosci 1 i zakresie 300 V?

A 1V
B. 12V
C. £3V
D. 16V

Zadanie 39.

Przez woltomierz o zakresie pomiarowym 1 V przy peinym wychyleniu wskazowki
plynie prad o wartosci 1 mA. Jakg wartos¢ rezystancji powinien mie¢ posobnik, aby
mozna bylo rozszerzy¢ zakres pomiarowy do 30 V?

A. 2,5kQ

B. 2,9kQ

C. 25kQ

D. 29 kQ
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Zadanie 40.

W uktadzie trojfazowym przedstawionym na schemacie,

podczas pomiaréw

natezenia pragdu w dwéch gateziach, amperomierze wskazujg te sama warto$¢ réowng
1,5 |n (I, - znamionowy prad silnika). Prawdopodobng przyczyng przeptywu tak

duzego pradu jest uszkodzenie bezpiecznika w fazie
A. L1iL3
B. L2iL3
C. L2
D. L3

Zadanie 41.

i 12 L3

W uktadzie falownika, przedstawionym na schemacie, napiecie zmierzone na
obcigzeniu R, bezposrednio po zatgczeniu uktadu wyniosto 0 V. Swiadczy to o tym,

ze w uktadzie wystapito

A. przerwa w tyrystorze Ty1. Ty1
B. przerwa w tyrystorze Ty2. +o—3
C. zwarcie kondensatora C. l
. o) L
D. zwarcie cewki L.
Ug
Ro
=
e a1
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Zadanie 42.

W oparciu o tabele, dobierz przekrdj przewodéw DY utozonych po 3 pod wspding
ostong z materiatu izolacyjnego, przy dtugotrwatej obcigzalnosci wynoszacej 15 A.

Przekrb| Obcigzalno$¢ przewodoéw jednozytowych DY A

Znamionowy Przewody utozone pod Przewody utozone pod wspding
wspolng ostong metalowg | ostong z materiatu izolacyjnego

mm? po 1 po 2 po 3 po 1 po 2 po 3

A. 0,75 14 13 11 13 11 10

B. 1,0 17 15 13 15 13 12

C. 1,5 22 19 17 19 17 15

D. 2,5 30 27 24 27 24 21

Zadanie 43.

Jesli w uktadzie zasilania silnika trojfazowego wystgpita asymetria (napigcie jednej
z faz zmniejszyto sie 0 2% w stosunku do napie¢ pozostatych faz), to w silniku

A. wystapit wzrost temperatury.

B. wystapit spadek temperatury.

C. wzrosta zywotnos¢ izolacji.

D. wzrosta predko$é obrotowa.

Zadanie 44.
Hamowanie dynamiczne silnika indukcyjnego klatkowego polega na tym, ze

A. uzwojenie stojana jest zasilane obnizonym napigciem.
B. uzwojenie stojana jest zasilane z sieci pradu statego.
C. sg skrzyzowane przewody doprowadzajgce zasilanie.
D. do obwodu wirnika jest dotgczony rezystor.

Zadanie 45.
Jaki rodzaj zabezpieczenia nalezy zastosowac, jesli siinik ma by¢ chroniony przed
obnizeniem lub zanikiem napigcia?

A. Rdznicowoprgdowe.

B. Nadnapigciowe.

C. Podnapieciowe.

D. Nadpradowe.
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Zadanie 46.

Przyjmujgc ceny materiatdbw podanych w tabeli okre$l, jaki jest koszt materiatow
dwoch fragmentéw 1-fazowej instalacji natynkowej sieci TNS przedstawionej na
schematach.

im

Nazwa Cena
A. 16,50 zt Puszka instalacyjna 0,5 zt
B. 20,00 z Lacznik jednobiegunowy 6,0 zt P

Przewdd dwuzylowy 2,0 zZt/m -
C. 22,00 zt Przewod trzyzylowy 2,5 zt/m
D. 2450 zt Gniazdko wtyczkowe e

’ ii 7,0 zt
odwdjne 3 L
Zadanie 47.

W uktadzie sterowania silnika przetacznik gwiazda - tréjkat zostat zamontowany
w ten sposob, ze w pierwszym potozeniu przetacznika uzwojenia silnika potgczone
sg w trojkat, a w drugim w gwiazde. Oznacza to, ze

A. duzy pragd rozruchowy moze spowodowaé zadziatanie zabezpieczen
nadpradowych.

B. moment rozruchowy silnika bedzie znacznie mniejszy od znamionowego.

C. prad rozruchowy bedzie znacznie mniejszy od znamionowego.

D. wirnik zmieni kierunek wirowania.

Zadanie 48.

Przedstawiony na rysunku spos6b uwalniania porazonego spod dziatania prgdu
elektrycznego o napieciu do 1 kV polega na

A. wspieciu sie na stup i przecieciu \ ) =
przewoddw narzedziem z izolowanymi f )
rekojesciami,

‘B. usunieciu bezpiecznikow znajdujgcych
sie na sgsiednim stupie.

C. wspieciu sie na stup i odizolowaniu

porazonego od napiecia.

D. zwarciu przewoddw za pomocg
zarzutki metalowe;. " -

. * -
«_min. 10m o. min10m "
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Zadanie 49.

Pracownik majacy wykonac¢ prace przy urzadzeniu zasilanym napigciem powyzej
1 kV, jako zasadniczego sprzetu ochronnego izolacyjnego powinien uzywac

A. drazkdw i kleszczy.

B. pomostu izolacyjnego.

C. hetmu elektroizolacyjnego.

D. obuwia elektroizolacyjnego.

Zadanie 50.
Jednym z rodzajow dodatkowej ochrony przeciwporazeniowej jest ochrona przez

A. umieszczenie bariery odgradzajace;j.

B. umieszczenie urzadzenia poza zasiggiem reki.

C. zastosowanie izolowania stanowiska roboczego.

D. zastosowanie izolowania cze$ci czynnych, bedgcych pod napieciem.
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